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RECOMENDACIONES

< Para repasar la materia puedes realizar los ejercicios propuestos.

% Para preparar la primera prueba te recomendamos que practiques haciendo los ejercicios desde la
actividad 1 hasta la actividad 8.

% Para preparar la segunda prueba te recomendamos que practiques haciendo los ejercicios desde la
actividad 9 hasta la actividad 13.

< Cuantos mas ejercicios hagas mejor preparado iras al examen.




MATEMATICAS CUADERNILLO DE PENDIENTES 3° ESO
PRIMERA PRUEBA:
ACTIVIDAD 1. OPERACIONES CON FRACCIONES
Orden de prioridad en las operaciones:
1. Las expresiones encerradas entre paréntesis, de los interiores a los exteriores.
2. Las potencias y radicales.
3. Los productos y cocientes.
4. Las sumas y restas.
Cuando tengamos operaciones de igual prioridad se ejecutan de manera natural, es decir, de izquierda a derecha.
SOLUCIONES
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ACTIVIDAD 2.

PROBLEMAS DE FRACCIONES

Algoritmo de resolucion de Problemas:

a)
bl

Lectura y comprension del enunciado.
Traducir el problema al lenguaje matematico
mediante fracciones.
Realizar las operaciones con fracciones sin olvidar
el arden en la prioridad de las operaciongs.
\. J

Evaluar e interpretar la solucidn.

1.- Escribe las fracciones correspondientes: a) Medio kilo
de naranjas. b) Tres cuartos de hora. ¢) Dos tercios de la
clase. d) Tres partes de aceite y una de vinagre. e) Tres
partes de agua y una de tierra.

Solucidn: a) Y2 b) % ¢) 2/3 d) ¥4 e} 3/4
2.- El bronce es una aleacién de cobre, estano y cinc. De
cada 100 partes de bronce, 88 son de cobre, 8 de estafioy
4 de cinc. Escribe como una fraccién que parte hay en el
bronce de cada uno de sus componentes.

Solucion: 22/25; 2/25 vy 1/25

3.- Se dice que pasamos un tercio de nuestra vida
durmiendo. Si vivimos 81 aros, ¢cuanto tiempo habremos
estado durmiendo?

¢l

d)

Solucion; 27 Afios

4.- La suma de los alumnos de dos clases es 48. De estos

alumnos, 1/2 han elegido Astronomia, 1/3 Informaticay 1/6

teatro. ¢Cuantos alumnos han elegido cada una de estas
asignaturas?

Solucidn: 24 Astronomia, 16 Informética v 8 Teatro.

5.- Los alumnos de Quinto van a visitar una reserva de

animales, Se sabe que van los 3/4 y se quedan 36 alumnos.

¢Cuantos alumnos hay en 5*?
Solucion: 144 Alumnos.

6.- Un cine tiene un aforo de 500 espectadores. Se han
llenado los 7/10 del aforo. a) ¢Cuantos espectadores han
entrado? b) ¢Qué fraccion falta por llenar? ¢) ¢Cuantos
espectadores tendrian que entrar para llenar el aforo?

Sal: a) 350: b) 3/10; ¢} 150
7.- Un sexto de los alumnos de una clase son 5. ¢Cuantos

alumnos hay en la clase?
Solucién: 30 Alumnos.

8.- De los alumnos de primero han ido al teatro 72 de 108.
Escribe este resultado con 3 fracciones equivalentes.

¢Cuantas respuestas posibles hay?
Solucion: 36/54, 24/36, 6/9

9.- En las elecciones de un centro con 630 alumnos se
presentan 3 candidatos para representar a los alumnos en
el Consejo Escolar. Al primero le votan 2 de cada 6
alumnos, al sequndo 3 de cada 9 v al tercero 5 de cada 15.
¢Quién gand las elecciones?

Solucién: Todos igual
10.- Las latas de refresco tienen un volumen de 1/3 de litro.
¢Cuantas latas son necesarias para envasar 20.000 litros de
refresco?

14.- Alberto ha fallado 3 penaltis de 5 y Carlos 4 de 7.
¢Quién tira mejor los penaltis?
Solucidn: Carlos
15.- Marisa dice que han aprobado 24 alumnos de 36, es
decir, 24/36. ¢Con qué otras fracciones de términos mas
sencillos se puede expresar este resultado?
Solucidn: 2/3, 4/6, 8/12
16.- Un profesor ha corregido 2/5 de los examenes con
rotulador rojo y % con boligrafo azul. Si todavia le quedan
por corregir 42, écuantos tenia que corregir?
Sol: 120 exdmenes
17.- En una cuestacion para ayudar a los afectados por
una riada han colaborado 120 alumnos de los 160 de
primer curso v 90 de los 110 de segundo curso. ¢Qué curso
ha colaborado mas?
Solucion: Los de sequndo curso
18.- A pesar de la mayor proporcion de mujeres que de
hombres en la mayoria de los paises, su participacion en la
politica activa es muy inferior a la de éstos. De acuerdo con
los datos siguientes, ordena los paises segin la
participacion femenina en sus parlamentos. Espania: 5/18,
Alemania: 1/3, Suecia: 3/7, EEUU.: 7/50, Italia: 1/10,
Francia: 8/75.

Solucion: Suecia, Alemania, Espana, EEUU, Francia e ltalia.

Una aventurera ecologista realiza 3/5 de un vigje en tren, 1/3 en autobus
v el resto en bicicleta. 5 en bicicleta ha recorrido 20 km, ¢cual es la
longitud total de su recorrido?

Si nuestra amiga Dora realiza 3/5 partes del viaje en tren y
1/3 en autobus, en total habra realizado:
31 9 5 14

14 partes de un total de 15.
Luego si ya ha realizado 14 partes de 15, le quedara por realizar una
parte de 15, que sera lo que recorre en hicicleta:

15 14 1

15 15 15

Por tanto 1/15 sera lo que realiza en bicicleta, pero como ademas dice
que en bicicleta ha recorrido 15 kilometros, quiere esto decir que una
quinceava parte del viaje son 20 km, por tanto todo el viaje sera 15 veces
20 kilometros.

5i 1/15 del viaje son 20 km, (si una parte de 15 son 20 km) como todo el
viaje son 15/15, entonces bastara con multiplicar 20 kilometros que es

una parte por las 15 partes del viaje:
=

15
Luego la longitud total del viaje es de 300 kilometros.

115 son 20 km

115 son 15:20 = 300 km

19.- En una clase de 36 alumnos 1/3 han elegido como

optativa el idioma francés y 1/6 el aleman. ¢Qué fraccion
de alumnos estudian idiomas? ¢Cuantos son?

Solucién: La mitad estudia idiomas, 18 Alumnos.

20.- El martes, de los alumnos de Primero fueron al teatro

/8 v a un concierto 2/5. ¢Han participado todos los

alumnos? Si la respuesta es negativa, équé fraccion de

alumnos no ha ido a ninguna actividad?
Solucién: No, 9/40 no han participado a ninguna actividad,
. 1 1 s
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POTENCIAS Y RAICES

3.- ¢Qué signo tienen las potencias siguientes?

a) 6 b (3)¥ ¢ 3 d (3
e) (-2)* f) 5% g (3° h 4!
il 3® 7 Kk 3° ) (2)°
4.- Calcula las siguientes potencias:
a) 3* b) (-1) c) (-2)3 d 2°
e) (-2 hH -2 9 (3° h) 5
Sol: a) 81; b)-1; ¢)-8; d) 32; &) 16; f) -4; g) -27 ; h) 25

5.- Realiza las siguientes operaciones y expresa el resultado
en forma de potencia:
a) (24 o 32 a 53)3

b) (3%-5%)° c) (5% 22-43)2

Sol: a) 212-3%5% b) 36-5%; c) 55-21¢

3° ESO
13.- Calcula las siguientes raices exactas:
a) Joo4a B Jo4a9 o o381
d) 0001 e 00121 H 01225

Sol: a) 0,2; b) 0,7; ¢) 0.9, d) 0,01; e) 0,11; f) 0,35
14.- Expresa en forma de potencia y calcula:
3f 12 b) 5 mlO

a 10

X
Sol: a) a*; b)m? ¢) x°
15.- Calcula utilizando las propiedades de las potencias:
6%-8% 15742 2745 25:3%47"
b d)==——
Vgzgign - Pligigg - 9 ae g
Sol: a) 72; b)5/2; c) 1/8; d) 81

a) c)

16.- Simplifica:
11

& R Bligns @2 a d)[ 2 _3-(a’1 * gt RED
6.- Reduce a una unica potencia: a a ‘a b) b* b ) a b
a) x%xb b mm  mt-mt Sol: a) a; b) a% c) b%a; d) b¥a; e) a'b?
o .y ) (4)7 (42 )z 0 ( 4 3 17.- Calcula utilizando las propiedades de las potencias:
B i o e . m 3 3 2 3
2.(e-2\ 4 o057, 3.(12 g
) 10 6)\? h) (x5 -xz)‘x“ 2 ° (5 ) > 2 (2 ) 2 3 (3 )2 e el
g (a ¢ ) ' (x ) 50,5-5‘(52 )2 o7 33 (75_7)2
po(Cxt):ix” W (5°54):5° o (2¢) .2 Sol: a) 5; b) 3% ¢) 2%, d) 72
18.- Calcula y simplifica:
5 5 3
m) (52) |:(—5) :| n) [ :| |: :b 9 o 9 42712 3 . 5 4 9
Sol: a) x'% b) m”; c}-m‘,_ d_) x; e) 4% f) m 1 g) fi h) x {gj (g) } (Z} : ( E] = E
i) x'% j) % k) 5% 1) 25 m) 5% n) -3°
ACTIVIDAD 4. OPERACIONES CON RADICALES

1.- Reducir a indice comtin los siguientes radicales:

a) ¥4,v5,47 b) Yo’ {a* Ya* ) Vb, ¥a,ab
Nl Y R i e
2.- Extraer factores de los siguientes radicales:

27

Sol: a)

A B B {16 o (T aerd

729 L F
f) Y125 ;

&) e ) )] \/; 27b°
_32 216

. . ,216 4oy 1 J14641

i) bm ) 343 ) \/_ !

\]W Sol: a) 24/2; b) 24/2; o) 3\5; d) 8a’by2ab; e%;‘ﬂ i

m) 108a’bc™ 5,2

B75d%€™® o)1= ih—ri 12123 K 26 0 13 m}BGSZfe *i"r%

3.- Introduce los factores en el radical y simplifica:

. 2 312
/ 3f £ o /_
a) 2xJx b) 343 c) 3 9 d) 3 27){

f) 3mx’ ﬂ a3’9_a h) Z\/E
Sol: ajax®; b\,S c]\/7 d]\( \'3

4.- Simplifica:

e)——x

Ndxyf Smx g]\j

a) 81b’ b) J128m! o 256b1“ u
d) {b’m? e) 2.7b% ,!

@) 30,0016’ h) \/324b%x

i) 3’— b’m
729

e V33 W13-3 B (95-7}{9V5+7)

Sol: @) 7+547 b) 2 ¢) 16— 20413 d) 42-44/3 +35\/6 102 e) 2f) 356
10.- Calcular las siguientes sumas:

R A I R AR A R

o) 548 37 +432) - 8¢/16 + _Jlg
Sol:a) 23 b) 27 o)-—(23v2 -24)
3 2 4 !

11.- Realiza las siguientes sumas de radicales:

a) 3V2 +542 -7V2 + 42 b) 2J3-33 +5V3-443
) 632 -2J2 + 442 -542 d) 245 + 745 -345+85
e) 3J2 48 +5V50 -3v32  f) V75a°b* +V3ab*

Sol: a) 54/2; b) 0; ¢) 3/2; d) 144/5; e) 842; ) (5ab+b? )v3a
12.- Opera:

a) 24/20 + 4/80 — 5180 + 3v125 + 5145 — 445 =
b) %\/128+6v‘51 ~%«/3_2—3@+4J§—7J_=

o %@+é@+%\/180 — 645 + 4235 -5 =

d) %Jz_—%\/_243+\/7_5—2\/4_8-8m+f=

e) 544 — 37275 + 64396 — 1331 + 8539 =
) 7328 — 4063 + 54/343 - 257 + 4112 =

Sol: a) 16v/5; b) 764/2; ¢) 144/5; d) —49+/3; e) 764/11; f) 5247

Lo Ty BNy, | S NN, SO R NSOt L
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ACTIVIDAD 5.

PORCENTAJES ENCADENADOS

Algoritmo de resolucidn de Problemas de Porcentajes encadenados:

Para resolver este tipo de problemas, nos as,rudaremns delindice de variacion
|+ aumento

[t
| " 100

& £l indice de vanacion porcentual
en una disminucion (descuento)
porcentual es igual & 1 menos el
descuento porcentual expresado
en forma decimal.

I =1+ E I =1 .
100 100
& La cantidad final C; que se obtiene al aumentar (o disminuir) una cantidad

inicial Cien un porcentaje p % se calcula mediante la expresion:

L =Cd =C] g2

S o,

& la cantidad final Cr que se obtiene al realizar varios aumentos o

disminuciones porcentuales de una cantidad inicial C se calcula mediante
la expresion:

C=Ch sl i ]

En la que el indice de vanacion mzaf J’w se nonmgue multiplicando los
indices de vacilacion porcentual de cada uno de los aumentos o
decrementos.

porcentual v, que se calcula mediante: [ =

rebaja

® £ indice de variacion
porcentual en un  aumento
porcentual es igual a 1 mas el
aumento porcentual expresado
en forma decimal.

01.- ¢Por qué nimero hay que multiplicar la cantidad inicial
para obtener la final en cada uno de los siguientes casos?;
Aumenta un 12%.
Disminuye el 37%.
Aumenta un 150%.
Disminuye un 2%.
Aumenta un 10% v, después, el 30%.
f) Disminuye un 25% v aumenta un 42%.
Sal: a) 1,12: b)063: ¢) 2.5: d) 0.98: &) 1.43; f) 1,065
02.- En cada uno de los apartados siguientes, calcula el indice
de variacion v la cantidad final;
a) 325 aumenta el 28%.
b) 87 disminuye el 80%.
¢) 425 aumenta el 120%.
d) 125 disminuye el 2%.
e) 45 aumenta el 40% vy el 30%.

f) 350 disminuye el 20% v el 12%.
Sal: a) k=128, Cr=416; b) L,=02; C,-l.f-'l o) h=22: C;:=935;
d b =098, Ce=1225;e) kv =182; C=815:1) . =0,704; Cr=2464
03.- iQué porcentaje de aumento o de disminucion
corresponde a los siguientes indices de variacion?: a) 1,54 b)
018c)005d)22e) 1,091) 3.5.
Sol: a) Aumento 54%. b) Disminucion 82%. ¢) Disminudidn 95%.
d) Aumento 120%. e) Aumento 9%. f) Aumento 250%.
04.- Halla el resultado de los siguientes porcentajes

anradanadnc fon tiene calailedees (malina alinélila snanial mnda

08.- He comprado directamente a la fabrica placas solares
para calentar el agua. Su precio esta marcado en 3.850 €.
Como compro directamente en la fabrica me rebajan el 40%,
y cuando va tengo el precio rebajado al hacerme la factura
tengo que pagar el 18% de IVA. ¢Cuanto me cuestan al final?
Solucién: Las placas solares cuestan 2,725 80 €
09.- Un articulo que vale 50 euros tiene los siguientes cambios
de precio: primero sube un 30%, a continuacion, baja un 15%,
vuelve a bajar un 25%, y por ltimo tiene una subida del 10%.
¢Cual es su precio final? ¢(Jué porcentaje ha variado respecto
del precio inicial?
Solucion: Precio final: 4558 € Descuento: 8 8375
10.- La came de cordero, durante la Navidad, aumentd su
precio de 8,85 €kg a 11,55 €kg. Otro producto que se ha
encarecido han sido las uvas, de 2,10 €/kg a 3,95 €kg. ¢Qué
producto se ha incrementado mas en proporcion?
Solucidn: Las Uvas
11.- En Amazon se anuncian rebajas del 25%, pero luego
cargan en la factura un 20% de gastos de envio. ¢Cuanto
pagaremos por un articulo que costaba 30 euros? ¢Cuanto
costaba un articulo por el que hemos pagado 36 eurcs?
Sal:a) 2T € b 40 €
12.- Un capital colocado al 8% anual durante 2 anos se ha
convertido en 5.598,72 €. éCual era el capital inicial?
Sal: 4.800 €
13.- El precio de la vivienda en Esparia subio un 8% en 2005,
un 15% en 2006, un 10 % en 2007 vy bajo en 2008 un 15 %.
a) ¢Cual ha sido el porcentaje de la variacion total? ¢cAumenta
o disminuye? ¢Por qué? b) Cual es el precio actual de un
apartamento que el 1 de enero de 2005 costaba 140.000 €?
Sal: a) Aumenta un 16,13 % b) 162577 80 €.
El kilo de tomates subio un 20% y después bajo un 25%. 5i costaba 1,80
€, ¢cual es su precio actual?
Primero calculamos los indices de variacion porcentual asociados a
cada variacian:

Aumento del 20%: 1, =1+%=1+0,2=1J2
: 1

Descuento del 25%: 1, _1—%_1 0,25=0,75

Calculamos el Iv total, multiplicando los de cada variacion:
I, =1, =1,200,75=0,9
Calculamos el precio final multiplicando el v por el precio inicial:
Cron =Cinca'h, =1,80 - 0,9=1,62 €

final iicial

Por tanto, el kilo de tomates cuesta actualments 1,62 €

14 .- Al calentar una barra de metal de 1 m a 200°C, se ha
dilatado hasta 1.04 m. Una barra de 60 cm de otro metal, al
calentarla a la misma temperatura, se ha dilatado hasta 61,9

cm. ¢Qué metal se dilata menos?
Sol: Se dilata menos el metal de la bana de 60 em
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PROGRESIONES

Progresiones Aritinéticas:

Son sucesiones en las que cada término se
consigue sumando al anterior una misma cantidad, d,
llamada diferencia. Su término general es de la forma:

a =a +(n-1)d
La suma de los n primeros términos de una progresion
aritmética es la semisuma del primer y el tltimo término v
multiplicando por n.

1.- En las siguientes P.A., hallar: a) El término 20 en: 1, 6,
11, 16... b) El término 6 en: 3, 7, 11, 15.. ¢) El término 12
en: -4, 0, 4, 8... d) El término 10 en: 2, 5, 8, 11...
Sal: a) 96; b) 23: €] 40; d) 29
2.- Halla los términos as, ay, az, a;n de las sucesiones: a)
a,=3n-2. b) a,=n’-1. ¢) a,=4n-3. d) a, = 2n+3
Sol: a) 10,19.4.28; b) 15,48.3,99 ¢)13,25537: d) 11,17,7,23
3.- Hallar el término a;; en una P.A. en la que a;=5vy la
diferencia es d=- 3.
Sal: -22
4.- Calcula el término general de las sucesiones:
a)-1,1,35,79 b) 3,6,9,12/15,18
c) 5,6,7,8,9 d) -2,0,2.4,6
Sol: a) 2n-3; b) 3n; ¢} n+4; d) 2n-4
5.- Calcula el primer término de una P.A. que consta de
10 términos, si se sabe que el dltimo es 34 y la d=3.
Sol: 7
6.- Enuna PA a2 = -7yd = -2 Hallar a:.
Sel: 15
7.-Enuna P.A. ax»=-33 vy a;;=-28, hallar a; v d.
Sol: a; =-169/8; d = -5/8
8.-Enuna P.A. d=5 vy ax»=110, hallar azo.
Sal: ag, = 85
9.- (Cuantos términos tiene una P.A. cuyo primer término
es 8 v el dltimo 36, si la diferencia es 2.
Sol: 15
10.- Interpola los términos que se indican en cada
anartadn: al Caatraentre 70 17 h) Cinen entre 32 0 14

Progresiones Geométricas:

Son sucesiones en las que cada término se
consigue multiplicando el anterior por una misma cantidad,
r, llamada razén. Su término general es:

n-1
a =a-r

La suma de los n primeros términos de una
progresion geomeétrica se calcula mediante:

g T _ a,r"—a = 01(""_1]
r—1 r—1

n
r=1
La suma de todos los términos de una progresion

geométrica en la que su razén verifique: 0 < |r| <1, se

expresa como S, v se calcula:

36.- Prueba cuales de las siguientes sucesiones son
progresiones geométricas y cuédles no. Y de las que sean
calcula su razén. a) 5, 5/3, 5/9, 5/27,..b) 3, 12, 60, ... ¢)
54, 36, 24, 16, ...

Sal: af 5i r=1/3; b) No; c) Sir=2/3
37.- Hallar el término décimo de la progresion: 2, 4, §, .

Sol: a = 21°

38.- Hallar el décimo término de la progresion: 1/64, 1/32,
1165

18.- Halla la suma de los n® pares: 2, 4, 6, ..., 100.
Sol: 2550
19.- Halla la expresién del n-ésimo nimero par v la suma
de los n primeros niimeros pares:
Sal: a) 2n; b) (14n)n
20.- Halla la expresién del n-ésimo nimero impar v la
suma de los n primeros nimeros impares.
Sal: a) 2n-1; b) n?
21.- Halla la expresion del n-ésimo multiplo de 3 yvla suma
de los n primeros nlmeros.
Sal: a) 3n; b) [(3+3n)n)2
22 .- éCuantos términos hay que sumar de la progresion
aritmética 4, 8, 12,... para obtener como resultado 220.
Sol: 10 términos.
23.- La suma de los términos de una progresion aritmética
limitada es 169 y su término central wvale 13. Hallar el
nimero de términos de la progresion.
Salkn=13
24.- La suma de x nameros naturales consecutivos
tomados a partir de 35 es 1820. Calcular x.
Sol: x = 35
25.- ¢Cuantos nimeros impares consecutivos a partir de
1 es preciso tomar para gue su suma sea igual a 15217.
Sal: 39
26.- Se consideran 12 términos consecutivos de una P.A,
La diferencia de los dos extremos es 55, y la suma del
cuarto y octavo 56. Halla los extremos.
Sal: a; = 3, a2 = 58.
27 .- Se consideran 10 términos consecutivos de una P.A.
Los dos extremos suman 22 vy el producto del tercero v el
cuarto es 48. Halla dichos términos.
Sol: d = 2, sucesién: 2, 4, 6, 8, 10, 12, ...
28.- La suma de tres nimeros en progresion aritmética es
24 y su producto 440. Halla dichos nimeros.
Sal: 5,8, 11
29.- El alquiler de una bicicleta cuesta 1,5€ la primera
hora v 0,53 € mas cada nueva hora. a) ¢Cuédl es el precio
total del alquiler de 2, 3, 4, ..., n horas? b) ¢Cuantas horas
ha tenido alquilada una bici Andrés si ha pagado 4,5 €7
Saol: a) 1,240.3n; b) 11 horas.
51.- Calcula la razén de una progresién geométrica donde

el primer término es 5 y el quinto es 405.
Sol: 3
52.- En una progresién geométrica a;=5 vy la razén 3,
hallar el lugar que ocupa el término que vale 10.935.
Solkbn=9
53.- Intercalar 4 términos entre 4 v 972 de modo que
formen una progresién geométrica.
Sol: r = 3. 12 36, 108, 324
54.- Interpolar 6 términos entre 64 v 1/2 de modo que

formen progresion geométrica.
Sol:r = 1/2. 32, 16,8,4,2, 1

55.- Intercalar 3 términos entre 5 v 405 de modo que

formen progresion geométrica.
Sel: ¢ = 3. 15, 46, 135
56.-Enuna P.G. a;=2 ylarazén r=3, hallar el término a;
y el producto de los cinco primeros términos.
Saol: a; = 162; P = 1.889.568
57.- Hallar tres nimeros en progresion geométrica con

r=>0, sabiendo que su suma es 31 v su producto 125.
Sal: 1, 5, 25 (r=5)

58.- Hallar el producto de los 7 primeros términos de una
P.G. sabiendo que el central vale 5.
Sol: 78125
59.- Halla la suma de los cinco primeros términos de la
progresion geométrica: 3, 6, 12, 24...
Saol: 93

3° ESO
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ACTIVIDAD 7. @ POLINOMIOS

Monomio es el producto de un niimero por una o varias letras, donde al
nimero se le llama coeficiente vy a las letras parte literal. Decimos que
el grado de un monomio es el niimero de letras de la parte literal.

coeficiente — 4x°vz’ « parte literal grado=2+1+3=6
Son monomios semejantes aquellos que tienen la misma parte literal.
4x293 § 3x2y3 x?y\? xy:lx 7y3x2
Polinomio es un conjunto de monomios. El grado de un polinomio es
el mayor de los grados que los monomios que lo componen.

3x2+7x* -3 +5x%° -8x grado = 4

El valor numérico de un monomio o polinomio, se obtiene al sustituir las
letras por nimeros v calcular su valor, por ejemplo, por -1 6 por 0.

P(x)=2x*-3x+5 Pl-1)=2(-1)-3(-1)+5=6 P(0)=5
1.- Completa la siguiente tabla:

8 | 3x | a® %:gf

Monomio

Coeficiente

e | =

Parte

Literal ab

Grado

2.- Opera las siguientes expresiones con monomios:

aa+a b) x+x+x c) x2+x?
d) da+a e)m’ +2m’ +4m®  f) 3x% +6x°
g)4n*—n* h)5c° —7c®+3c® i) 5a® —9d®

Sol: a) 2a; b) 3x; c) 2x%; d) 5a; e) 7m’; f) 9x%; g) 3n%; h) c; i) -da?
3.- Efectiia las siguientes operaciones:
a) 3x*-2x3x° b) -2x2+5x24%%>  ¢) -x>-2x2+5x°
d) x4—§x4+x—24 e)2x—§x+% f) %x +x3—%x
Sol: a) 0; b) -x%; ¢) 2x% d) 5/6'x*; e) 3%/2; f) x'/6
4.- Opera los siguientes monomios:

3

2 .3
o TX

2 3
16.- Transforma en producto las siguientes expresiones:

a) 4x* +8x+4  b)x* —6x+9 c) 9x* - 36
d)a®-2a+1 e)x? + 2xy + y* f)a® -16
Sol: a) (2x+2)% b) (x-3)%; ¢) (3x+6)-(3x-6); d) (a-1)%; e) (x+y)?; f) (a+4)-(a-4)
17.- Considera los siguientes polinomios:
P(x)=3x* —-6x* +dx -2 Qlx)=x* —2x? = 3x+1
R(x)=2x%* +4x -5 Six)=x2+1
Calcula:
a) P(x)+Q(x) b) 2:P(x)-3Q(x)+4-R(x) c¢) 2:P(x)Rix)
c) 2P(x)R(x) d) 3'[P(x}‘Q(x)]— 2:S(X) e) P(x):S(x) - R(x)
a) 3x4-5x3-2x%4x-1; b) bx*-15x3+14x2+33x-27; ) 12x5-78x*+76x*+24x*-56x+20
d) 9x7-36x549%5+74x"-48)3-26x*+30x%-8; e) 3x5-6x°+3x*-2x%°-4x*+3
18- Realiza las siguientes operaciones:
a) (x+1)(2x+3)-2(x +1)
b) (2x-5)(x+2)+3x(x+2)
c) 02 =3)(x+1)-(x%+5)(x-2)
d) (4x +3)(2x - 5) - (6x? —10x - 12)
e) 3(2x -1 - 3:(x* +3x - 6)
Sol: a) 5x+1; b) 5x?+5x-10; ¢} 3x*-8x+7; d) 2x*-4x-3 ; e) -3x*+12x*-21x+21

a) (3x):(5x)  b) (—a)(4a)

7.- Reduce todo lo posible:
a)x?+4+x*+1
b) 3x* +4-x*+2x-5
c)10-3x+x*-7—4x
d) 5x* -3 -4x* +1-2x i){x-5)—2(x* —=3x-1)

e) 3x+(3x-1) j)3:(2x — 1)+ 4-(7x* - 6)

Sol: a) 2x%+5; b) 2x%+2x-1; ¢) x*-7x+3; d) x*-2x-2; e) 6x-1;
f) x-2; g) 3x*+4x-6; h) —x*-x-4; i} -2%*+7x-3; j) 28x*+6x-27

f) (4x+2)—(3x+4)
g) (6x* — x)— (3x* =5x + 6)
h) (x=3)=(x*+2x +1)

8.- Calcula:
a) 3(2x+5) f) (2x=3)(x+4)
b) 7-(x* - 3x) g) (d-x)(2x-1)
c) x*-(5x - 3) h) 5x-(x* + x - 3)

d) 3x%(x* = 2x) i) (3x—2)-(2x* +4x-3)
e) (x* +2x=3)(3x* +5x* —4) j) (x® - 2x*)"(3x°® — 2x*)

Sol: a) 6x+15; b) 7x3-21x; c} 5x3-3x? ; d) 3x%-6x7 ; &) IG+11x+x3-19x2-8x+12;
f) 2x2+5x-12; g) <2x*+9x%-4; h) 53 +5x2-15x; i) 6x*+8x2-17x+6 ; j) 3x*-6x°-2x7+4x5

9.- De estos polinomios, indica el grado y el valor numérico:
P(x) Grado P(0) P(-2) P(1)
8x°+5x*-3x+1
2+3x-9%%+5x?
3x-3x2-2+9x°
Y+7y%-4dy

10.- Simplifica las siguientes expresiones:

a) 2x3-5x2+3-2-3x% +x2 b) 2x-3x2-2-(x2+3x+4)

c) x%-(2x+3)-(x24+2x) d) 5-3(x%4+1)+x(x+2)

e) x%-3x+2-(x-x%) +3x f) x®x+2x%4+3x

Sol: a) %45’ +1: b)-4x’x-6: c) -4x-3; d) -2x°+2x+2; e) 2x’x45: f) Ix®+2x-4

11.- Opera y simplifica:

a) 3 +x%(—x+3)-2x* ¢ (2x2+x+1)'(x—2]

2(3 4x%+3
i et (-3x)- sl
3\ 2 2

Sal: a) 3x% b) -7Tx%/2-3/2; ¢) 2x*-3x%x-2; d) 2x°-3x°+8x-3

™_ 1 1 te

Efectiia la siguiente operacion:
2 2
(2)(3 —4x? + 5x—3) —[3){3 +4x? —5x + 1)
Sal: -5x5-40x°+ 50x* + 18x* + 16x°-20x+ 8

d [x2 -2+ 3)’(2x+ 1)

s A T .0 29 g @

26.-

27.- Calcula:
[(23{2 -5x + 3)‘(4):2 +2x —5)]-2)(3
Sol: 16x7-32x%-16x°+62x*-30x*
28.- Dada una caja sin tapa v su desarrollo, calcula en
funcién de x, su area y su volumen
x ®

%[ ] | %
[
|

E
v

x| 1%

10m _
Sol: A(x)=60- 4x%; V(x)=4x-32x*+60x

29.- Saca factor comtin y luego simplifica:
a) 5x+5 b) x2-3x g x2f+x %2x
3x+3 2x-6 x2-1 4,2+ 2x
Sol: a) 5/3; b) %2; ¢} x/(x-1); d) 6/(2x-1)
30.- Recuerda los productos notables, descompén en factores
y simplifica:

d)
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ACTIVIDAD 8.

FACTORIZACION DE POLINOMIOS

o

& Empezamos sacando factor comdn siempre que sea posible.
& Seidentifican los identidades notables.
& Se buscan divisores de lo forma ¥ - g, tales que, a sea divisor del término independiente.

R = Pla)

P(x)=(x—a)-C(x)

a Descomponer en factores vn polinomio es expresarlo como producto de otros polinomios,

=

Teorema del Resto: El resto de la division de un polinomio P{x), entre un binomio de la forma (x-a) coincide con el valor
nomérico de dicho polinomio para x = a.

Teorema del Factor: Six = a es una rafz del polinomio P(y), dicho polinomio es divisible por x — g, 0 lo que es lo mismo,
(x— a) es un factor de P(x).

/

12) 2x(x+2)-(x-3) 25)

(x+4)-(x-1)-(x+1)

38)

(x+3)%:(x-1)?

01) | x® +8x® +15x 18) | 2x° +4x2-10x-12 35) | 2x® -10x% +14x-6

D) N =7 ric-12 19) | x*-8x®—x+3 36) | 3x* -2x*-13x* +8x+4
03) | x®+3x%-10x 20) | x®*-5x2+8x-4 37) | x*—4x®-6x%+36x-27
04) | 2x® —8x? +2x+12 21) | x*+3x%2-4 38) | x* +4x®-2x2-12x+9
05) | x*-5x2+4 22) | 2x* = x?-25x-12 39) | 7x* - 28x> +21x* + 28x - 28
06) | x*—x3—xt+x 23) | -5t +Tx~-3 40) | 2x* -13x* +27x2 -23x +7
07) | x*-2x*-13x*+38x-24 |24) | x* -2x*-4x+8 41) | 2x* +3x° - x

08) | x° —5x* +7x%-3x° 28] [ +ax®—x—4 42) | 2x* - 2x® - 22x% +10x + 60
09) | x*+3x°* +4x%+6x+4 26) | 3x® +6x%-45x-108 43) | 4x* - 28x% +49

10) | 3x®+3x%-18x 27) | 9x2-25 44) | 2x* +12x® +26x% + 24x +8

S]] N B e/(@|NISSHIN 13) (x+2)-(x-1)-(x+1)-(x-3) 26) 3-(x-4)-(x+3)? 39) 7-(x+1)(x-1)-(x-2)2

01) x-(x+3)-(x+5) 14) 2-(x-1)-(2x3-x2-x-1) 27) (3x+5)-(3x-5) 40) (x-1)*(2x-7)

02) (x-2)>(x-3) 15) (x+1)-(x-1)-(x-2) 28) (63-7x?)-(6x3+7x?) 41) x-(x+1)%-(2x-1)

03) x(x-2)-(x+5) 16) (x-1)2(x-2) 29) (11-5x4)-(11+5x%) 42) (x+2)(x-3)(x-V5)-(x+V5)

04) 2(x+1)-(x-2)(x-3) 17) (x+2)(x-2) 30) 3-(x+1)2(x2+1) 43) (2x2-7)

05) (x-1)-(x+1)-(x-2)-(x+2)  18) 2-(x+1)-(x-2)-(x+3) 31) (x+1)-(x+2)-(x*+2) 44) 2-(x+1)%-(x+2)?

06) (x-1)%(x+1)-x 19) (x-3)-(x-1)-(x+1) 32) (3x-1)-(x45) 45) (x-1)(x-2)(x-3)(x+1)(x+2)(x+3)

07) (x-1)(x-2)-(x-3)-(x+4) 20) (x-2)(x-1) 33) x-(x2+5x+8) 46) (x-1)-(x+2)%(x+3)

08) x%(x-1)2-(x-3) 21) (x+2)%(x-1) 34) 2x3-(2x-1)-(x+1) 47) (x+3)2(x+2)2

09) (x2+2)-(x+2)-(x+1) 22) (x+3)-(x-4)-(2x+1) 35) 2-(x-1)2-(x-3) 48) x-(x+1)2-(x-1)2

10) 3x:(x-2)-(x+3) 23) (x-1)>(x-3) 36) (3x+1)-(x+2)-(x-2)-(x-1) 49) x2(x-1)2(x+2)2

11) (x-1)-(x-2)-(x2+1) 24) (x-2)2(x+2) 37) (x-3)2(x+3)(x-1) 50) (x+1)%(x-2)-(x+3)

51) 10-(x-V3)2-(x+V3)2
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SEGUNDA PRUEBA:

ACTIVIDAD 9. ECUACIONES DE PRIMER GRADO Y 2° GRADO

Pasos para la resolucidn:
1) Suprimimos signos de coleccién o agrupacién (paréntesis o corchetes).ii Ojo si hay un signo — delante !!
2) Hacemos transposicion de términos escribiendo los que tienen X en uno de los miembros y los que no en el otro
miembro de la ecuacion. ij Lo positivo pasa negativo y lo negativo positivo !!
3) Efectuamos reduccién de términos semejantes en cada miembro. ji X con X y niimeros con niimeros !!
4) Despejamos la incognita. ii Lo que multiplica pasa dividiendo y lo que divide multiplicando !!
1. 8x—-5x=x+8 35. 2x—3(5x+6)+10=5(x—3)—4x HEMIE D HES
1. x=4
2. 5x-7=2-4x 36. 3(1-4x)+7=5-(8x+7) 2. x=1
3. 4x+7—-x=5+42x :;. x=-72
et ot = = . X=
A E6=25+13 37. 12-5(3-2x)=8x—3(x+1)+5x bl
6. x=1/2
5. 3x+x+4=2x+10 38. x—(3-x)=7-(x-2) g
— 8. x=2
6. B—x=3x+2x+5 39. 3x—(1+5x)=9—(2x+7)-x 5 x—-2
7. 6x—9+3x—-2-5x=x—-6-3x+1 W WA 10.x=2/5
40. —-5)—- +1)=8x—(2+ 11.x=1
8. 12x—7+x—5=11x—10+x (o Pt st 2 i) 1255
9. 18x+15+5x—9—Tx=9x—8 41. 9x+(x—7)=(5x+4)—(8-3x) e
10. 7Tx=3+5x-4=8x-5-x 42. 2(x+5)=16 :g-NC’zSOl
. X=
11. 10x+1-7x=5x—-5+4x 1. 5=3(1-2 17.x=-4
12. 2x=5-Tx+1=4x—6x+11 - 5=3(1-2x) e
13. 2-13x=6x+1+x-9 44. 5(x-1)=3x-4 :{;.No;g
X=
14. 2x+5-3x=x+19 45. 5x-3=3-2(x-4) 22.x=-1
15. 7x—2x=2x+1+3x 2ban s
: et 24, x=2
46. 10x—(4x—1)=5(x—-1)+7
16. 11+2x=6x—3+3x =h=st=1) R
Pasos para la resolucion:
5) Aqui seguimos el mismo orden de los pasos, pero sin olvidarnos antes de hacer el minimo comuin multiplo para
pasar a comuin denominador. jl0jo si hay un signo — delante de alguna fraccion!!
- P SOLLICIONES
i £+l=7 2. x+5 x l=__r+l 17‘ e
5 8 10 12 T
5 3x 10 oy, BT 4 5x-1 2x+l1 i. ;(dzlsdad
L . = =— . Identi
5 ‘ 3 2 6 =
x 7 5 2x—4 3x+6 o
G I e 23. - =x-2 s
32 2 3 2 el
o . : 10.x=1/5
4. é_i:I 24, 3—"+3x=3[171) 11.x=20
3 2 6 4 2 12.x=12
13 =7
g X=5_x=5 2(x-3) 6(2-x) 14.x=-4/11
T 5. ———=———2={) 15.x=2/3
2 3 5 16.x=13/71
2x=5 1+2x 2(3—=x) 4(x-2 Tl
e === 2, He02) H°7)_g 8-t
20.x=180/13
4 X= 5_8-x 2(x+3) 4x-9 21.x=9713
2 4 27 - =1 22.x=-2/5
9 15 23.x=-14/11
X x 3x» y 24.x=-4/3
Lt i x+3 =
& 3*5 770 24, =)= ——=w P
27.x=6
0. 2 _r=12-3x 3(x-1) 5(3-x) 28.x=13
S X =aa=aX 29, = =2y 29.x=7
2 4 30.x=-7
i 31.x=6
10. 2x-7 +3=1—% 2(x-2) 3(—x-2) 32.x=7/54
. = . 33.x=-4
3 30 3 x+2 5
34.x=4/11
X X X 35.x=-2
11 —+x-21==+= ] 4(x-5) 3x 1 2(x+3) S5 o
z 4 5 Rlga g et g 37.x=35/81
¥ 3x 2x 38.x=-12
12 ———=5-— x x 1 kit
2 4 3 32.j—2 E—g = 4%
Jd
A
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Son de la forma: Ecuacion X2 Ecuacién | Ecuacion Tl
x*-7x+12=0 |3 |4 |3x*-39x=-108 | 4 x* +10x+25=0 s
ax’+bx+c=0 x*-5x+6=0 2 |3 3x*+2x=8 243 x*-6x+8=0 42
i - x*-6x-27=0 |3|9| 5x*+l=6x [15]1 x*—x=20 45
Y o, 1o couficentes | X2 +6x==9 3 6x%—6=5x |.|32| 2¢-5x+3=0 |1 |0
a, by c mediante: X =9x+14=0 27 X" =2x+3 113 x* +9=10x 119
2x* +10x-48=0 | 3 | 8| x*-9x+18=0 3|6 2x* -9x+9=0 3132
—b+~b?—dac x2=5x+6 61| x*+8x+15=0 | 5|3 4x*+12x+9=0 3/2
T 2X°+7x+6=0 | 2|32| 4x*+3=8x |1/2|32| x*-7x-120=0 | 8|15
3x2-16x+5=0 | 5 |13 x®-18x+80=0 [ 10| 8 | 7x*-16x+9=0 1 ]9/7
) =0 e scluclon x*-4x-96=0 |12| 8| x*-17x+52=0 | 2 | 13| x* +4ax—-12a>=0 | 22 | 62
A =b* —&ac{>0 dos Soluciones : z
‘(USm solucién 4x* +4x =3 % .| x*-6x+9=0 3 6x” +1=5x % |13

Ecuacion

Si en la ecuacién ax® +bx+c=0

Ecuacion

alguno de los coeficientes b o ¢ es 2xa—il) 0 x*-9=0 3
nulo, se dice que es una ecuacién e =g 1 1 4x2-9=0 3/2 |30
i&:f:;:a]:;e;te. v se resuelven 3x% -4 =28 + x° 2 4 E—Ox=0 0 9
V& b=c=0 , la ecuacién queda 1-4x°=-8 221 (622 x®+11x=0 o |1
ax? =0 ysu solucién es x =0 (x-5)(x+1)+5=0 g bl (x=2)(x-3) = b |3
¥si b=0, la ecuacién gueda x?-x=0 0 1 4x*-16=0 2 2
ax*+¢=0; x2+2x=0 0 2 6x* +42x =0 0 7
: c 8x?-16x=0 0 2 x2+ax=0 0 |-a
y sus soluciones son: x =+, [—— 2 _6-10 P 2 SrEe— 0 3
a x?-6= -bx=
¥si c¢=0, la ecuacién queda (x+4)2+(x-3)2:(x+5)2 0 8 (x+3)2-8x—9:0 o |2
ax’ +bx =0;
e =0 (8x-2)(3x+2)=77 3 3 | (x=2)(x+5)=9x+10 | o | &
y sus soluciones son: i . . 54
2 (;(-t-lS)‘i:(x+12)2-¢-(x—5)‘i 0 | 12 3x+2x 3:18 o |92
+

ACTIVIDAD 10. PROBLEMAS DE ECUACIONES

Algoritmo de resolucion de Problemas de Ecuaciones:

Lectura y comprension del enunciado

Traduccién del problema al lenguaje algebraico.
Planteamiento de la Ecuacion.

Resolucion de la ecuacion con precision.

Evaluacitn e interpretacion de los resultados con los datos
del enunciado.

Problemas de Niimeros

1.- Tres nimeros consecutivos suman 51, éCuéles son esos nimeros?

Solucitn: 16,17y 18
2.- Calcula el nimero gue sumado con su anterior y con su siguiente
da 114,

hl
c)
d)
e

Solucidn: 38
3.- Calcula el nimero que se triplica al sumarle 26.

Solucion: 13
4.- Halla un ndmero cuyo triple menos 5 sea igual a su doble mas 3.

Solucidn: 8

Si @ un ndmero le sumo su triple y le resto 20, me quedan el 28. {Cudl es
el numero?

Si llamamos x al ndmerao, su triple serd 3x, y ya podemos plantear la
ecuacion:

Ya podemos plantear la ecuacion:

x+3x—-20=28
Cuya solucidn es:
x+3x-20=28 —» x+3x=28+20
4x=48 - x=%=12 x=12

Por tanto el nimero es el 12.

5.- Halla un nimero que sumado a su doble da 48.
Solucian: 16
6.- Halla un nimero que multiplicade por 3, sumandole luego 10,
multiplicando lo obtenido por 5, agregandole 10 y multiplicando
finalmente el resultado por 10 da 750. é0ué ndmero es?
Solucion: 1
71.- Encontrar dos ndmeros gue sumados den 204 y tales que uno de
ellos es 16 unidades mayor que el otro.
Solucidn: 94,110,
B.- Si al doble de un nimero le sumamos su tercera parte obtenemos
14, iCudl es dicho nimera?
Solucidn: El 6.
9.- la suma de 4 nimeros naturales consecutivos es igual a siete

veces el menor de ellos. éCudles son esos nimeros?
Solucién: Los ndmeros son

elZeldeldyelb

10

18.- Rosa tiene 25 afios menos que supadre, Juan, y 26 aios
mds que su hijo Alberto. Si entre los tres suman 98 anos. iCudl es
la edad de cada uno?

Solucion: Hosa tiene 33 anos, Juan tiene 58 y Alberto 13.
19.- El doble de la edad que tenia hace cinco afos es 80. éCuél es mi
edad actualmente?

Solucidn: 45

20.- Si Elena es tres anos menor que Lucio, y este es uno mayor que
Berta, y entre los tres suman 41 anos, 'a[lué edad tiene cada uno?

Solucidn: Bmu 4 afios, Lucio 15 y Elena 12 afios

21.- Siala edad de Rodrigo se le suma su mntacl se obtiene la edad de

Andrea iCual es la edad de Rodrigo si Andrea tiene 24 anos?
Solucidn: 16 anos
22.- Una mamé tiene el cuédmpla de la edad de su hijo, y dentro de

cinco anos, tendrd el triple de afos que él. é0ue edad tienen?
Solucién: Mama: 40 afios, hijo: 1

b 0 afos.

23.- las edades de dos hermanos suman 38 anos. Calcularlas,

sabiendo que la edad de uno es superior en 8 afos a la edad del otro.

Solucitn: 15 y 23 afos

24.- La suma de las edades de tres hijos es igual a la edad de su madre.

Si la madre tiene 48 arios, y cada uno de los hijos tiene 2 anos mas
que el anterior, écudles son sus edades?

Solucidn: 14,

16 y 18 afios tienen los hijos.

La edad actual de Sergio es el doble que la de su hermana Raquel, pero
hace 10 afios la edad de Sergio era el triple que la de Raguel. ¢Cudntos
afios tienen actualmente cada uno?

Sillamamos x a la edad de Raquel y recogemos los datos en una tabla:

Edad Actual Hace10 afios
[ Raguel [ %-10
I Sergio 2x 2x-10
Ya podemos plantear |la ecuacion:
2x-10 = 3(x—10]
e 12% s?'disl :H%J:qde Ia
Cuya solucidn es:
2x-10=3(x-10) —» 2x-10=3x-30
2x-3x=-30+10 —» -x=-20 —> x=20

Por tanto la edad actual de Raquel es 20 afios y la de Sergio es 40.

Si comprobames vemes que hace 10 afios, Rague! tenia 10 afos v Sernio 30 afios que es su triple.

25.- La suma de las edades actuales de Sara y su hermano Ghali es
20. Dentro de 7 anos la diferencia entre la edad de Ghali y la de Sara
serd igual a la edad actual de Sara menos 1. Calcula sus edades
actuales.

Sol: Ghali 13 anos y Sara 7.
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MATEMATICAS CUADERNILLO DE PENDIENTES 3° ESO

ACTIVIDAD 11. SISTEMAS DE ECUACIONES

2.- Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales mediante el método de sustitucion:
2x+p=3 [2x+3y=12 ]{2x+y=5 {x+2y=ﬂ {?x+2y=4 {2x+2;,r=1
c

9 3x—dy=10 ’1x—5y=—? x—3y=-1 3x+Ty=1 9x+y=1 —dx—dy=—4
K=y 1 P KmZpgm] T Dl b :._ |_' &1
2% X 3y 4 2 B
§+§—5 2+35.r—11 _ v=a (oo, 41 2x+25=3y =-3+2y
a) . h) i) 4x+2y 6 }E k) oy _ Y 25 )
v v = - X = e i |
—-==1 2x-==7 —+==2
2{ 4 ¥ 3 3_1 :.-5. —— A.I-“.'E.I. 15 c 2+ .
B4 wmiynd e l
3.- Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales mediante el método de igualacion:
~+y=1 +3y_3 -
3x-y=7 x-2y=1 277" 3x-y=5 T it A R
Nawegeiz Merofla 1 -1 e
x:-.!{._ ”__ Fl“ £_y=__ f*l'lf‘ x-2_5 -3x+10y =16
‘ .y 4 . 2 - - 1242
x—3y=-8 " Tx—2y=8 [3x-5v=0  [x-3y=21 k 10x-3y=1 i dx-3)+v=0
x+2y=17 Sx—-3u=1 ! bx-2y=-6 2x+5y=-35 10x+3y=23 3x+3)-p=18
K= T iyl v m Pl o P K= Digime] 1 1 Fom s i)

4.- Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales mediante el .métndn de reduccion:
p 2x+3y=5 b dx-2y=13 c Sx—4y=3 d 2x-3y=9 . 2x+3y =T f Sx+y=06
bx+5y=3 dx+oy=2 Sx+4y=11 Sx+dy=11 ox-by=4 3x—-2y=14
I ] x z L

1 d 2 Mo o o ggper] X s ]
16

]—3x+y=l] {2“3;:12 [Bx+2y=2 ) o
Sx—Zy=-1 '|8x—2y=5 |5x-4y=40 %Jr%:{:
e T | W 2 5

Liy Xl gy

=5 2y x_ 1 pxo¥ 4
ks 5 3 15 <10 2
& 15x—1_5y=2 25+2y_=3x

I 4 =

15.- He comprado un cuademo que costaba 3 € utilizando 9

Pasos a sezuir para la resolucion de Problemas: monedas, unas de 20 céntimos v otras de 50 céntimos.
<Cuéntas monedas de cada clase he utilizado?
a) Leey, sobre |I:Ile. comprends EI Wl:lb|&{‘l1lﬁ. Salucidn: 5 monedas de 20 v 4 de 50 cénfimeos.
b) Traduce el enunciade al lenguaje algebraico, ayudéndote de 16.- En la granja se envasan 300 L de leche en 120 botellas de
una tabla o dibujo y plantea el sistema. et Sk e
: : i 2y 5 L éCuéntas botellas de cada clase se van a utilizar?
t) Realiza razonadamente las operaciones necesarias sin Schucicn: 100 botellas de 2 Ly 20 botellas de 5 1
olvidar el orden en su prioridad para resolver el sistema. 17.- Tengo 30 '5 Unasscm de di oJén : y c:tra_;
dl - Evaluar e interpretar los resultados. son de un eéntimo. ¢Puedo tener en total 78 céntimos?
Solucidn: Si.

1.- Maria ha adquirido 2 camisetas v un pantaldn por un total 18.- En una lucha entre moscas v ararias intervienen 42 cabezas
de 22 euros, y Pedro ha pagado 39 euros por 3 camisetas y 2 v 276 patas. ¢Cudntos luchadores habia de cada dase?
pantalones. ¢Cudl es el predo de cada uno de los articulos por (Recuerda que las moscas tienen 6 patas y las aranias 8 patas).
SE:pﬂIﬂ.dO? Solucdn: 30 moscas y 12 arafies.
Sobucidn: Camisets 5€ v pantalén 126 19.- La suma de las edades de mi abuelo y mi hermano es de
2.- Un librero vende 125 libros a dos precios distintos, unos a 56 afics. Si mi abuelo tiene 50 afios mas que mi hermano, équé
los vende a 15 € cada uno y otros a 12 €. 5i obtiene 1.680 € edades tienen cada uno de ellos?
por la venta, écudntos libros vendio de cada dase? Sotucion: 53 afios el abuelo v 3 mi hermano.
Solucidn: 60 libros a 15 €y 652 12 €. 20.- Tengo 52 monedas. Unas son de dncuenta céntimos y
3.- Caleula dos nimeros, tales que su suma sea 16 vy su ofras de 1 €. éPodria tener en total 32 € exactamente?
diferencia sea 4. Sal: 40 de 50 céntimos w12 de 1 €.
Sohucién: 10y 6. 21.- Dos kilos de plétanos v tres de peras cuestan 7,80 euros.
4.- La suma de las cifras de un nimero menor que 100 es 12. Cineo kilos de platanos v cuatro de peras cuestan 13,20 euros.
Si se permutan las cifras, el nuevo niimero supera al anterior en A como esté el kilo de platanos, v el de peras?
18 unidades. Hallar el ntimero. Schucdn: 1.20 € los platanos v 1,80 € el kilo de peres.
Salucidn: 57. = 7 ; : |
5.- El triple de un niimero més laited de otro suman 10, y S | 5 togos los abtuve 1,368 & &Codntes ires d cada cose vendd?
surnarmos 14 unidades al primero de e]l(:s: obtenemos el doble Si llamamos x & los libros de 32€ e ya los de 2B €.

del sequndo. Halla dichos niimeros.
Solucion: 2y 8. Ecuaciin lbeos: [x+p =45 Posmicin  [u=df-x

6.- En mi clase hay 30 alumnos. Hoy es el cumpleafios de Marta | Eeuaciin euros: [32x + 28y = 1.363 T 3z 2md5-x)=1368
y regala 2 pinuletas de fresa acadachicay 1deliménacada | 3 1060 ome—1360 & 4x=108 & x-27 » y-18

chico. Si en total ha repartido 49 piruletas écudntos chicos v
chicas hay en mi clase? Por tanto vendid 27 libros 2 32 €y 18 libros a 28 €
Sok19chices y 11 chics. gy 11 aitlilionnn Al iln A mded min s bin €3 ol s
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MATEMATICAS

CUADERNILLO DE PENDIENTES

ACTIVIDAD 12.

FUNCIONES

20.- Di cudl es la pendiente de cada una de estas rectas:

D
O DA 9 T
b) y=4"2'1 4 2x+3y=4

Sol:a)1/2;b)- 3;¢) 2;d) - 2/3
21.- Escribe la ecuacién de cada una de las siguientes
funciones:

b .
d f

Pl
i

NIz
X

e
x+Lg)y=-2
3 ¥

. Ao 1 : | 3 :
Sol:a)y=—;bjy=x;c)y=3n;d) y=-—KGEI¥S ——+3;f) y =
2 2 2

22.- Representa graficamente estas rectas:
ajy=-2x+1 by =%x—1 c)y=-1 d y:—%x—l

23.- Despeja y en cada caso y representa graficamente:
a)x+2y+1=0 b)2y=2 c¢}3x+dy=12
24 .- Escribe la ecuacién de una recta paralela al eje Y que
pase por (-3, 1). La recta obtenida, écorresponde a una
funcion?
Sol: x =-3. No, porque para x = -3 hay infinitos valores de "y".

25.- Sea la recta: y= Lt

: a) Indica su pendiente vy

explica, sin dibujarla, si es creciente o decreciente. b)
Escribe la ecuacién de la recta con la misma pendiente pero
que pase por (0,0).
Sol:a) m=2/5;b)y=2/5%
26.- Halla la ecuacion de cada una de estas rectas:
a) Paralela al eje OX y que pasa por el punto P(4,5).
b) Pasa por los puntos A(15,10) y B(8,-6).
Sol: a) y=5; b) 16x-7y=170
D7 Llalla ln amedhidislann 44 imncdh lanoiofianifndnpina
27 .- Halla la ecuacién de cada una de las siguientes rectas:
a) Tiene pendiente -2 y corta al eje Y en el punto (0,3). b)
Pasa por los puntos M(4,5) y N(2,-3).
Sol:a) y=-2x+3;b)y=4x-11
28.- Con 200 metros de valla queremos acotar un recinto
rectangular aprovechando «—— 200m———»
una pared: a) Llama x a | |
uno de los lados de la valla.
¢Cuanto valen los otros dos X
lados? b) Construye la
funcién que nos da el area del recinto.
Sol: a) Uno x y el otro 200-2x; b) A=200x — 2x*
29.- Un técnico de reparaciones de electrodomésticos
cobra 25 € por la visita, méas 20 € por cada hora de trabajo.
a) Escribe la ecuacion de la recta que nos da el dinero que
debemos pagar en total, y, en funcién del tiempo que esté
trabajando, x. b) Represéntala graficamente. ¢) ¢Cuénto

pagariamos si hubiera estado 3 horas?
Sol: a) Y = 25 + 20x; c) Si x=3 horas, y=85 £

12

30.- Asocia cada grafica con su ecuacién:
Y

a) ANEEEN! b
IR
ol \ ,Z
ENEEER /._
| | 9l |
o 1/ x &
BERIRFE NP 41D |
[ [ | ] I
7{ FHEHH
3¢ .
1 - 2 2
) by ) Y
3) y=2x-2 4) y=2x-2

Sol:a) 2; b) 1; c) 4; d)3
31.- Escribe la ecuacion de una recta paralela al eje Y que
pase por (-3, 1). La recta obtenida, écorresponde a una
funcién?
Sol: x =-3. No corresponde a una funcion porque para el valor
x =-3 hay infinitos valores de “y".
32.- Asocia cagia grafica con su ecuacion:

ANEEE LRI
RN HEN | lX
) O v e
214
HERN 6
> 7 4
N4 4\
Cl';”\”:j d}_...iz....
REEA) \_2 T ST
..... AT LITTTTT |
1) y=-3x+b 2) y:(x+2)2
5
3) y=——x-1 4) y = -4x"
oy :.'A*SA*A - YT

Sol:a)2;b) 4;c) 3;d) 1

La funcicn que relaciona cada hora con su temperatura ambiental no
tiene expresidn algebraica. Razdnalo. ¢ Puedes poner otro ejemplo de
funcién similar?

No tiene expresion algebraica porque la temperatura no es
predecible en funcion del tiempo. Otro ejemplo seria la funcion que
relaciona la edad con el peso de una persona.

33.- Dada la recta: y=-7x+6, halla: a) Dominio vy
recorrido, b) Pendiente y ordenada en el origen, ¢) Puntos
de corte con los ejes, d) Indica si es creciente o decreciente
y senala por qué. e) Pertenece a ella el punto A(-30,216) y
el punto B(10,76)? f) Si consideramos la recta vy = 2x+2,
4qué posicion tiene esta recta respecto a la recta anterior?
Si se cortan, hallar el punto de corte.

g) Pon dos ejemplos de funciones paralelas a la funcién del

principio. h) Represéntala graficamente.
Sol: a) Dom{f)= IR, Rec(f)=IR; b) m=-7; n=6; c) (0,6) y (6/7,0} d) Decre; e) A Sl,
B no; f) Secantes en (4/9,26/9) g) y=-7x; y=-7x-T,

N—



MATEMATICAS

CUADERNILLO DE PENDIENTES

3° ESO

ACTIVIDAD 13. ESTADISTICA

4. Las puntuaciones obtenidas por un grupo en una
prueba han sido:

15, 20, 15, 18, 22, 13, 13, 16, 15, 19, 18, 15, 16, 20,
16, 15, 18, 16, 14, 13.

Construir la tabla de distribucién de frecuencias y dibuja
el poligono de frecuencias y su diagrama de barras.

5. El niimero de estrellas de los hoteles de una ciudad
viene dado por la siguiente serie:
3:3,4,3.4,.3.1,3;4:3.3,3: 2, 1.3;3.3.2, 3,2, 2.8
3,3,2,2,2,2,2,3,2,1,1,1,2,2,4, 1.

Construir la tabla de distribucién de frecuencias y dibuja
el diagrama de barras vy el poligono de frecuencias.

6. Las calificaciones de 50 alumnos en Matematicas han
sido las siguientes:
5 2.4,9,7,4.5, 6,
8,4,0,8,4,8,6,6
4.6,3,5,5,6,7.
Construir la tabla de distribucién de frecuencias y dibuja
el diagrama de barras y su poligono de frecuencias.

En los ejercicios 4, 5y 6, calcular :

a) La media aritmética, la mediana y la moda.

b) La varianza y la desviacion tipica.

5,52 10,5,6,5,4,5,8,
.6,6,7,6,7,3,5,6,9,6, 1

4] k]

10.Calcular la media, la mediana y la moda de la
siguiente serie de numeros: 5, 3, 6, 5, 4, 5, 2, 8, 6, 5, 4,
8,3,45,4,8,2,5,4.

11 Hallar la varianza v la desviacién tipica de la siguiente
serie de datos:

12,6,7, 3, 15, 10, 18, 5.

12 Hallar la media, mediana y moda de la siguiente serie

de ntimeros:
3,5,2,6,5 95 2 8 6.

13. Hallar la desviacion media, la varianza vy la
desviacién tipica de la series de niimeros siguientes:
2,3,6,8 1%

12, 6, 7, 3, 15NEEREISRE

14 Se ha aplicado un test a los empleados de una
fabrica, obteniéndose la siguiente tabla:

e

c) Realizar una representacion grafica adecuada para cada variable.

17. El nimero de faltas de ortografia que ha cometido cada uno de los 30 alumnos de un grupo de 3° de

E.S.O. en la redaccion de un comentario ha sido:

0,123,410213,4206013120¢011,40,1,23,0,41,0,2

Hallar:

.a) Cual es la variable estadistica .Clasificarla.
b) Construir la tabla de frecuencias.

¢) Hallar la media, mediana, moda.

d) Hallar la varianza y desviacion tipica.

e) Realizar una representacion grafica de esta variable.

19.- En un control de velocidad en carretera se obtuvieron los siguientes datos:

Velocidad (Km/ h) | N.° de coches
60-70 5
70-80 15
80-90 27
90-100 38
100-110 23
110-120 17

a) Haz tabla de frecuencias.
b) Calcula la media y desviacién tipica.
c) ¢Qué porcentaje circula a mas de 90 Km. / h?
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